

暑期档破纪录爆款只一部



这个低开高走的电影暑期档正式收官!灯塔专业版数据显示,截至8月31日23时,2019年暑期档累计票房达到176.44亿,超过去年的173.77亿。然而,好成绩的背后,却是整个暑期档《哪吒》一片独大的尴尬。市场活力降低,观众的需求没能得到充分释放,这或许意味着接下来国庆档会更值得期待。



刘慈欣科幻作品 推出少儿版 《流浪地球》等入选

据新华社北京9月2日电“刘慈欣少年科幻科学小说系列”日前推出最新作品,包括《流浪地球》《中国太阳》《天使时代》《赡养世界》《全频段阻塞干扰》五部作品,其中多篇小说曾获中国科幻“银河奖”。

据介绍,这套作品是著名科幻作家刘慈欣专门为广大青少年儿童编写的,他从自己的经典作品中选出适合少年儿童阅读的篇目,重新调整阅读难度和故事情节,使之适合少儿阅读心理和接受能力,并且配上许多手绘的插图来增加小读者的阅读兴趣。

出版方广西师范大学出版社青少年文化品牌“神秘岛”有关负责人表示,科幻文学不仅可以培养孩子的想象力,还能激发孩子对科学的兴趣。该丛书用有趣的故事带小读者遨游宇宙、探索未知,还深入浅出讲解了故事中蕴藏的科学知识,帮助小读者理解科幻。

“作为一个科幻迷,科幻塑造了我的生活和人生。希望孩子们通过阅读这些科幻故事对科学产生兴趣。”刘慈欣说,孩童时期阅读的书籍对的一生会产生重要影响,正是因为小时候看了凡尔纳的《地心游记》等科幻作品他才喜欢上科学科幻,并走上了科幻创作的道路。

“刘慈欣少年科幻科学小说系列”两辑共10册,完整收录了刘慈欣作品中最适合孩子阅读的32篇经典作品。该系列图书第一辑自2016年上市以来,销量已超过80万册;新推出的第二辑中,80幅插图均由电影《流浪地球》美术组操刀绘制,帮助孩子更好理解故事内容,拓展想象的边界。

爆 《哪吒》勇夺影史票房亚军

这个暑期档充满了过山车般的刺激。先是6月份开始,《少年的你》《小小的愿望》等影片陆续撤档,让市场陷入一片低迷,业内甚至预测这会是“史上最惨淡的暑期档”。没想到,7月底,国产动画电影《哪吒之魔童降世》(以下简称《哪吒》)异军突起,连破多项票房纪录,成为暑期档当之无愧的爆款。8月31日,就在暑期档的最后一天,《哪吒》累计票房已达46.76亿,超越《流浪地球》升至内地影史票房榜第二位,并位列2019年度票房冠军。郭帆导演特意手绘贺图,庆祝“小哪

吒票房超越小破球,成为中国影史新亚军”!与此同时,进口大片《速度与激情:特别行动》也以9天破11亿的速度,为暑期档画上了完美句点,成功带动档期总票房再创新高。

《哪吒》的火爆,不仅让观众再次对国产动画燃起信心,也让业内备受振奋。出品方光线影业董事长王长田认为,中国动画产业潜力巨大。清华大学新闻与传播学院教授尹鸿则更看重其成功背后的文化价值:“一方面,《哪吒》补齐了类型创作的短板;另一方面,作为全年龄段电影,其主体

观众是青少年,《哪吒》超越《疯狂动物城》成为中国的动画片票房之王,这种对好莱坞电影的超越有着重大的文化意义。”

但从另外一个角度来看,《哪吒》一部影片就占据了暑期档票房近三成,更成为霸屏超过一个月之久的话题之作,也足见今年暑期档市场的单调。档期前五名中,除了《哪吒》过40亿,其他四部(《烈火英雄》《蜘蛛侠:英雄远征》《扫毒2》《速度与激情:特别行动》)都只进入了“十亿俱乐部”,其中冠军更是比亚军影片要高出30亿以上。

稳 现实题材成主流

根据真实故事改编的电影《烈火英雄》以16.3亿票房位列暑期档亚军,同时也是暑期档真人电影冠军,这充分彰显了观众对现实主义题材、主旋律商业大片的认可。中国电影观众满意度调查——2019年暑期档调查显示,《烈火英雄》观众满意度85.3分,在2019年调查的25部影片中排名第三,同时居历史调查影片的第十位。调查报告指出,该片“在演员表演、视觉效果等方面都有亮

眼表现的同时,影片所承载的厚重情感和社会价值更与观众形成了深切共鸣,成功地塑造了消防员这个普通的集体英雄群像,使国产主旋律商业影片创作再添新范本。”

事实上,这样的创作思路也与《战狼2》《湄公河行动》《红海行动》一脉相承。不同的是,这一次《烈火英雄》用灾难片的类型来包装一个主旋律的故事,再一次赚足了观众的眼泪。

同样以现实题材引发市场关注的还有邓超导演的新作《银河补习班》。

除了现实题材这两年持续发力外,港式警匪类型片也一直保持着较为稳定的品质。今年暑期档,《追龙2》《扫毒2》《使徒行者2》三部港产警匪片续作相继上映,都取得了不错的票房,《扫毒2》还以12.95亿位列暑期档第四名。不过,作为一种成熟稳定的创作类型,港式警匪片也很难有更大突破。

惨 大明星新片血本无归

有爆款必有炮灰,然而令大家没有想到的是,今年暑期档最大的炮灰居然是制作成本高达3.3亿的科幻电影《上海堡垒》。根据江南同名小说改编,由舒淇、鹿晗领衔主演,又有《失恋33天》的滕华涛导演坐镇,该片自启动起就受到不少关注。尤其是春节档《流浪地球》大爆后,更多人开始期待这部国产科幻电影能延续热度。然而,3.1的网评分和最终1.2亿的票房,让《上海堡垒》输得

血本无归,以至于影片的导演和编剧不得不相继公开道歉,连带男主角鹿晗也卷入争议之中。虽然该片遭遇滑铁卢并非流量明星之过,但这一惨痛教训也再一次对投资人发出了警示——流量明星不能救票房。

其实在这个暑期档,不仅流量明星救不了票房,有些被视为票房保障的明星也没能力挽狂澜。由成龙和阿诺德·施瓦辛格共同主演的《龙牌之谜》正是最好的例

子,这部中俄合拍片不仅阵容豪华,还在中、俄、英三国取景,票房仅报收1830万,成了名副其实的打水漂。

此外,由周迅、吴镇宇、祖峰主演的《保持沉默》,白百何、黄觉、吴刚主演的《妈阁是座城》,梁家辉自导自演的《深夜食堂》,票房都很惨淡。这也说明现在的观众越来越理性,不会仅凭明星效应买票,影片质量和口碑才是真正的竞争力。

憾 喜剧片没带来惊喜

去年暑期档,一部《西虹市首富》拿下25亿票房,然而今年的暑期档,这样的喜剧作品实在难觅。

由艾伦主演的《跳舞吧!大象》告别了“开心麻花”的基因,试图以台湾导演林育贤的励志鸡汤取悦观众,但却让观众感觉既不够爆笑又不够感人。束焕导演、岳云鹏主演

的《鼠胆英雄》虽然已经是小岳岳口碑最好的一部电影,但还是未能达到6分及格线。

“暑期档喜剧片的遭遇,也是当下国产喜剧片整体面临的问题。这启示今后喜剧片的创作,一方面要像动作类型片那样与时俱进、力求创新,有效解决逻辑缺陷、剧情硬伤等问题,另一方面要有人文关怀,惟

其如此,才能引发广大观众的共鸣。”中国艺术研究院影视所副所长赵卫防认为,“2019年暑期档,国产电影的表现提振观众和行业的信心。我们需要明确,无论电影产业如何升级,电影市场始终需要吸引和打动观众的优质内容。对中国电影来说,提升艺术质量永远在路上。”

(据《北京晚报》)

《天使陷落》蝉联北美周末票房榜首

据新华社洛杉矶9月1日电 随着暑期放映季结束,北美电影票房趋于平淡。本周末北美电影票房榜的前12名票房总额还不到7000万美元,狮门影业发行的动作片《天使陷落》虽然周末3天入账只有1157万美元,却轻松蝉联北美周末票房榜冠军。

好莱坞主要的几大电影公司本周末没有投放新片。本周末上映的新片中仅有两部在大范围影院投放,均未能闯入北美周末票房榜前十。没有强力竞争对手的《天使陷落》得以继续领跑。《天使陷落》是杰拉德·巴特勒主演的“陷落”系列影片第三部,前两部分别是2013年上映的《奥林匹斯的陷落》和2016年的《伦敦陷落》。《天使陷落》讲述了一名美国特工遭错误指控,为洗刷冤屈,不得不亡命求生并奋力找出真凶的故事。

本周排名第二的依然是环球影业发行的喜剧电影《好小子们》,周末3天入账919万美元。该片讲述了3名美国青春少年的“叛逆冒险之旅”。

迪士尼的“真兽版”《狮子王》周末3天入账670万美元,排名第三。这部改编自迪士尼1994年经典动画片的影片自7月19日上映以来,北美票房总收入已超5.23亿美元,全球票房总收入高达15.64亿美元。

环球影业发行的动作片《速度与激情:特别行动》本周末入账628万美元,排名第四。索尼旗下阿弗姆电影公司发行的体育剧情片《战胜自我》本周末入账570万美元,排名第五。